

NUMERUL 13 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 18 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT D'UNA INAINTE

In Bucuresci: La casa Administrației.
 In Tara: Prin mandate postale.
 Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.
 In Străinătate: La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale.
 Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIUNEA

No. 3.—Plaza Episcopiei.—No. 3

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 13 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI

La Paris: Agence Havas, Place de la Bourse, 8
 Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri
 și reclame pe pag. III, 2 lei linia.
 LA PARIS: se găsește jurnalul cu 15 cent.
 numărul, la Kioscul din Bulevardul St. Ger-
 main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Plaza Episcopiei.—No. 3

NECESITATEA PROGRAMELOR

APRECIERI GRESITE

PARTIDUL REACTIONAR

O REFORMA

ELECTORALE

DIN DOSARUL LOR

DRAMELE PADUREI

NECESITATEA PROGRAMELOR

Să vorbește mult de cât-va timp de programe politice.

Înainte de a cunoaște aceste programe și înainte de a ne putea pronunța asupra valorii lor, trebuie să spunem că simplul fapt de a se pune numai ast-fel chestiunea alegătorilor, pe deosebire de program, e un progres, care în mare parte trebuie atribuit guvernului actual.

Pe lângă aceasta, este și o datorie și o necesitate pentru toți d'a ne expune lămurit ideile distinctive privitor la chestiunile ce sunt la ordinea zilei și pe care camerele viitoare vor avea sarcina d'ale rezolva.

Pe câtă vreme erau colectivității la putere, am putut susține cu drept cuvânt că afirmarea unor programe pozitive ar putea să desbina o înghetare politică ca opoziția-unită, organizație așezată pe niște baze negative și care avea de scop înlăturarea unui guvern de fapt tocmai fiind că el făcea imposibilă o luptă de principii.

Tot-o-dată însă se zicea că la momentul convenit, după răsturnarea colectivității, grupurile coalizate vor afirma programele lor de guvernământ.

Azi credem că acel moment a sosit și că a venit timpul să ne ținem de făgăduială.

Și se nu se zică că publicarea programelor ar putea schimba unele combinațiuni politice, care de altminteri nu pot fi de cât subordonate chestiunilor de principii.

De pildă, s'ar putea zice că desfășurarea unor programe deosebite din partea grupurilor coalizate ar aduce imediat ruperea opoziției-unitate.

Câtă și de puțin. Dacă cine-va prețuiește că sunt cuvinte pentru a se menține coaliții, apoi credem că ea poate foarte bine supraviețui faptului publicării unor programe distincte de către partidele aliate.

În Noiembrie 1885 a apărut manifestul opoziției-unitate și în ajun chiar, atât partidul liberal cât și partidul liberal-conservator, publicaseră programele lor respective.

Această chestiune de formă lămurirea foarte bine pozițiunea fie-cărui grup în momentul chiar al unirii și indica ce este comun și ce este deosebit între partidele ce-și dedeseră mâna.

Astăzi același lucru s'ar putea face. Dar dacă aceasta n'ar fi cu putință, dacă desfășurarea unor programe distincte ar fi incompatibilă cu menținerea opoziției-unitate, atunci am zice că mai bine s'ar sacrifică coalițiunea, de cât am renunța la principiile noastre.

Dacă atâtă vreme am putut trăi dintr'un capital comun de idei negative, azi aceasta nu mai e cu putință; azi avem datoria să spunem lămurit ce vrem.

Atâtă vreme am ținut drapelul nostru în buzunar; azi credem că a venit timpul să le desfășurăm. Pricipem la nevoie ca aceste drapeluri să se amestece, să se încrucișeze împreună; pretindem însă noi conservatorii, precum suntem siguri că pretind și liberalii, ca să arătăm țării fălăind steagul nostru.

TELEGRAMME

AGENCIA HAVAS

Berlin, 28 August.

Monitorul Imperiului publică documentele relative la retragerea d-lui de Moltke care a motivat cererea sa de retragere prin etatea sa înaintată.

Intr'o scrisoare, împăratul recunoaște dreptatea motivelor sale, exprimă regretul său și cere d-lui de Moltke să servească patria și armata, acceptând presidenția comisiunii de apărare.

Intr'o altă scrisoare, împăratul cere d-lui de Moltke să permită ca urmașul său să ia sfatul lui în toate chestiunile importante, Wilhelm II mulțumește fostului șef de Stat-Major, făcând să reiasă marile sale merite.

Mareșalul de Moltke mulțumește împăratului în două scrisori și zice că scrisorile Soveranului său vor fi păstrate în familia sa ca o amintire neprețuită.

Paris, 28 August.

Journal des Débats asigură că în urma unei învoeli, Italia ar pune la dispozițiunea Angliei 60,000 de oameni pentru a susține pe Poarta în Asia-Mică.

Londra, 28 August.

Se anunță din Berlin ziarul Standard că dacă Italia s'ar gândi să redeschiză chestiunea Mediteranei, aceasta ar fi pe propria sa răspundere.

Roma, 28 August.

După Tribuna escadra italiană, care a plecat ieri seară în Levant se va întoarce în Italia la sfârșitul lui Septembrie.

Belgrad, 28 August.

Ratificarea tratatului de comerț turco-serbesc s'a schimbat ieri la Constantinopol.

Roma, 28 August.

Regele însoțit de principele moștenitor, a sosit la Forlì. S'a făcut o demonstrație impunătoare. Orașul era pavoasat. Din toate părțile țării de a lungul drumului de fer de la Bologna la Forlì, sosesc depeși entusiaste. S'a făcut ovațiuni regelui în toate găurile.

Paris, 28 August.

Generalul Boulanger a plecat în sudul Franței.

APRECIERI GRESITE

Ziarul La Liberté Roumaine trage niște concluziuni greșite din declarațiunile unor ziare privitoare la afacerile de la poliție.

Ce e drept, unele frase stângace ale acelor organe ar putea să facă să se creadă că guvernul nu desaproabă excesele de la poliție denunțate de presă.

Noi știm, din contra, că guvernul desaproabă în modul cel mai energic, faptele denunțate de presă, într'u cât aceste fapte s'ar fi petrecut ast-fel cum le-au relatat ziarurile.

Cestiunea s'a agitat în consiliul de miniștri și nu a fost de cât cuvinte de desaproabare pentru faptele denunțate de ziare; bine toțeles, însă numai pentru cazul când cele denunțate s'ar a-deveri.

Apoi guvernul nu a făcut cea mai mică împotrivire pentru ca justiția să facă lumina în această afacere.

Mai mult nu credem că avea de făcut guvernul. El nu putea, prejudecând chestiunea, să facă o presiune asupra justiției.

Am cerut cu toți ca cei ce erau arătați ca fiind culpabili în această afacere, să fie dați judecații. Când astăzi dărea în judecată este un lucru hotărât, credem că am greși dacă ne-am înverșuna în contra inculpaților și contribuind poate a induce justiția în eroare, am îndemna fără voință pe magistrați a da un verdict nedrept.

Noi toți care am protestat în contra afacerilor de la poliție, suntem d'aci încolo datori să așteptăm cu calm hotăr-

irea justiției și nu suntem în drept a face răspunzător pe guvern în această afacere.

Credem de altminteri, că după aceste explicațiuni suntem de acord cu contrafrății noștri de la Liberté Roumaine.

PARTIDUL REACTIONAR

Să zice că câți-va membri ai așa zisului partid al muncitorilor au hotărât să întreprindă prin presă o propagandă socialistă.

Este știut cât de înverșunată adversarii ai acestor idei suntem, și oricine își poate închipui că în ziua în care domniii socialiști vor susține lucruri ilicite și prin mijloace oprite de lege, ei ne vor găsi în drumul lor.

Până atunci trebuie să recunoaștem că legile noastre nu opresc exprimarea ideilor socialiste și propagarea lor prin presă.

De altă părere sunt colectivității. Ei cer ca să se ea măsuri contra socialiștilor, care ar trebui în mod sum aruncați în pușcărie.

Nici odată mai bine ca în această împrejurare, nu s'a dat pe față tendințele colectivității.

Când erau la putere, colectivității au comis nenumărate calcări de lege, nu au lăsat o singură libertate neatinsă; însă faptele lor puteau fi la nevoie privite ca actele stângace ale unor oameni exasperați și cărora perspectiva căderii la putere le luase cu desăvârșire mințile.

Când însă acești oameni, vin în opoziție și cer fără nevoie, urmărirea ilegală a unor fapte legale și suspendarea libertăților pentru a lovi în niște oameni care sunt vinovați d'a împărtăși alte idei de cât ale lor, atunci ne este permis a zice: «Am crezut că în nomenclatura partidelor noastre nu există partid reactionar. Ne-am înșelat. Tendința reactionară e reprezentată la noi prin partidul colectivist».

Nu mai prin aceasta nu vrem să le facem nici măcar onoare d'a admite că ei pot avea credințe sincere, fie chiar reactionare.

Ideile reactionare de azi ale colectivității sunt o simplă tactică, ele sunt impuse de un interes electoral.

Neputându-se da drept apărători ai intereselor țărănești, după ce în 12 ani de domnie au adus pe țeran în miseria în care îl vedem azi, ei vor să se pozeze în partizani ai proprietarilor mari. Și d'aceia ei scornesc un pericol socialist, d'aceia ei împing zelul până a cere suspendarea libertăților pentru o categorie de oameni, d'aceia ei ne înjură pe noi conservatorii, apărătorii dreptății și proprietății, și ne fac complici cu socialiștii: fiind că vrem libertatea egală pentru toți, chiar pentru adversarii și fiind că nu împărtășim principiul d-lui Stătescu că legea nu ocrotește pe toți d'o potrivă.

Nu se poate închipui ceva mai stupid ca această tactică. Socialiștilor le face bine și nouă nu ne face nici un rău.

Socialiștilor le face reclamă colectivității prin nenorocita lor manie de persecuțiune, care a înălțat pe toți adversarii lor pe care au căutat să i isbească. D'aceia noi suntem de părere că nimic ca libertatea nu reduce lucrurile și oamenii la adevărata lor valoare.

Față cu noi tactica colectivității e și mai stupidă. Ideile pe care le-am susținut în chestiunea țărănească, soluțiunile pe care le vom propune,

sunt o dovadă că reformele noastre au de scop întărirea principiului proprietății și păstrarea intactă a mării proprietăți.

Pe de altă parte, aceste reforme menite a îmbunătăți soarta țeranilor, sunt tot de o dată mijlocul cel mai nemerit de a combate propaganda socialistă.

În or-ce cas repudiăm mijloacele ilegale propuse de colectivități.

Această declarațiune vroiam să o facem ca conservatori.

Pe câtă vreme am fost în opozițiune am spus că vrem respectul legilor și al libertăților. Știm foarte bine că în urma precedentului creat de colectivități, care au făgăduit tot în opoziție și nu au ținut nimic la la putere, mulți priveau cu scepticism protestațiunile noastre în contra regimului trecut.

Aceștia își aduceau aminte de colectivități și presupuneau că tot ce găseam rău atunci vom găsi bun azi, că tot ce desaproabam în opoziție vom exalta la putere.

Ei bine, noi vom să introducem o dată, în țara aceasta, deprinderi cinstite.

Am dovedit că știm să desaproabăm cu o energie egală, greșelile comise de amicii ori de inamicii noștri. Vrem să dovedim că știm să rămânem la putere statornic în ideile susținute de noi în opoziție.

Am reclamat libertate în opoziție, dar recunoaștem că declamațiunile noastre nu aveau atunci nici o valoare. Când însă vom dovedi că știm astăzi să ținem cea-ce am făgăduit ieri, atunci revendicațiunile noastre din timpul când eram în opoziție nu vor mai fi taxate de declamațiuni deșerte. Atunci vom fi introdus în țară o deprindere cinstită: aceea d'a ține de ce făgăduiești și d'a nu făgădui ce nu poți ține.

O REFORMA

Sgomotul făcut de presă în jurul bătăilor de la poliție n'a servit numai principiilor umanitare și respectului legii; el a mai avut și avantajul d'a aduce în discuțiune spiritul greșit, convingiunile false sub raportul juridic, ce călăuzesc autoritățile noastre în urmărirea și dovedirea culpabililor. Sistemul nenorocit d'a considera bătaia, ca ultima ratio în instrucțiunea diferitelor cauze criminale, excesul de zel sau faptul regretabil că principii mari și generoase, ca acela al libertății individuale, n'a trecut încă din legi în moravuri și aplicațiune, trebuiesc făcute responsabile de faptele de la poliție.

Este știut că organizațiunea noastră judiciară e defectuoasă, și că recrutarea personalului se resimte puternic de condițiunile precarii și materialmente insuficiente în care e silit să trăiască magistratul. Este de netăgăduit că o reformă se impune în această privință.

N'avem intențiunea d'a trata, acum și aci, această chestiune vastă și complexă; vom prezenta însă de o cam dată câteva observații asupra modului imperfect cum funcționează în serviciu procurorii și judecătorii de instrucțiune, ca și aci lacuna este și mai vădită.

În toate părțile din lume se da procurorului și judecatorului de instrucțiune o deosebită atențiune; și dacă li se cer garanții serioase de capacitate și inteligență, în schimb ei au o situațiune multumitoare și cariera asigurată. Nu prejudecăm chestiunea inamovibilității magistraturii; este vădit însă că inamovibilitatea ar îmbunătăți mult situațiunea actuală, și ca mai ales în ce privește pe judecătorii de instrucțiune și procurorii, acest principiu e de o utilitate incontestabilă.

Reforma făcută în această privință ar aduce servicii imense. Interesele sociale, securitatea publică, ar fi alt-fel asigurate de ct astăzi, și am scăpa o dată de proceduri seltăbice, nedemne de o țară cu pretenții de cultură și civilizație.

Am găsi atunci în inteligența magistratului însărcinat cu instrumentarea unei cauze, în marea experiență, în cunoașterea lui profundă de oameni și lucruri o garanție îndestulătoare că vinovatul va fi descoperit, fără a mai fi nevoie d'a se recurge la violențe și torturi.

Căci dacă astăzi se practică uneori asemenea proceduri regretabile, nu numai rutina e de vină, cum am spus mai sus, ci în mare parte neputința în care se găsește funcționarii ce instrumentează d'a ajunge alt-fel la un rezultat practic și satisfăcător.

În deprinderile acestor agenți e apoi înrădăcinat răul obicei d'a considera fatalmente pe or-ce bănuieț ce le-a încăput pe mână, ca adevărat vinovat, și d'a crede imposibilă represiunea, obținerea condamnării acestuia, fără propria-i mărturisire. Acestor erorii trebuie atribuite procedurile contra cărora ne am ridicat, și aceste erorii trebuie să lucrăm a le face să dispară.

Niciieri ca în Franța, criminalii nu abuzează de acest subterfugiul facil, d'a tăgădui orbește. Acolo recomandățiunea de «N'avouez jamais» lăsată ca dispozițiune testamentară pe eșafod chiar, contrafrăilor săi de crime, de firosul criminal Avinani, din vremea secundului imperiu, a devenit un principiu constant pentru clienții curților cu jurați; și cu toate acestea, mai tot-d'una inteligența, dibacia magistratului sfârșește prin a triumfa contra mutismului încăpăținat al criminalului.

Afacerea Pranzini e o probă eloquentă de ce poate un magistrat încercat, un judecător de instrucțiune îmbătrânit, ros în contactul afacerilor criminale; și asemenea magistrați nu l' putem nici cum obține cu sistemul schimbărilor perpetue de judecători de instrucțiune și procurori, și sperăm că viitoarea reformă judiciară va da satisfacere acestui mare interes.

DIN DOSARUL LOR

«Noi avem obiceiul de a prezenta»
 [Democrația de la 24 Iulie].

Sub acest titlu citim în România Liberă:

Ziarele collectiviste ne acuză, aproape zilnic, că suntem colomnatori, că facem pe stăpânii lor hoți pe nedrept, că, în fine nu ne dă mâna să precizăm fapte, ci numai insultăm.

Procurorii, inspectorii financiarii, judecătorii de instrucțiune au dat pe brânci limpezindu-le faptele, și totuși ei sunt în stare să ne mai someze a preciza fapte. De și faptele sunt cunoscute, judecate și mulți făptuitori condamnați, să ne cale d'a fi condamnați, ziarurile fostului regim se fac că nu știu nimic și tipă că acuzăm pe nedrept partidul liberal!

Vom continua dar cu precizarea de dășit dorită și cerută cu stăruință.

Partid liberal, ori partid neliberal să fi fost, aceasta e o întreagă chestiune deslegată;—dar iată ce făceau oamenii acestui partid.

Slăbiciunea lor este să treacă, mai ales drept oamenii cinstiți și corecți;—să le precizăm cinstea și corectitudinea.

În 1884, ministerul de interne având nevoie de un proiect pentru construcțiunea unui spital la Vidra (Putna) însărcinat pe arhitectul Socolescu să facă proiectul și devisurile necesare.

Proiectul fu prezentat, aprobat de consiliul tehnic și licitația fixată. Esecutarea lucrării fu încredințată unui ovruid asociat cu o rudă a unui impiegat din minister,—pe când lucrările se conduceau și se supravegheau de arhitectul titular al ministerului, d. Lebouf, depărtat mai pe urmă pentru cauze bine-cuvântate.

Când se terminară lucrările, antrepriza făcu proces ministerului, sub pretext că, după condiții, urma să se plătească golurile de us și de forestre, ca masiv de zidărie, deși în devis golurile acestea erau scăzute. Procesul ținu un an și mai bine,

și cât p'aci era să se sfârșească cu plata sumei pretinse. Acuzat că aduce încurcături și balele ministerului, autorul proiectului și al devizurilor. Din dosarul afacerii se constată, însă, că se falsificase caetul de sarcini, plastografiindu-se și iscălitura arhitectului.

Toate caetele și devizurile fuseseră scrise chiar de arhitectul Socolescu, și toate piesele fuseseră vizate de consiliul tehnic.

Ce faz cinstiții noștri? Iată piesele, opresc numai scoarțele cu pecetea consiliului tehnic, și pun în loc un caet de sarcini cu condițiile plăcutelor, *iscalind chiar* pe arhitectul în chestiune. Constatarea aceasta s'a făcut față cu d. doctor Sergiu, d. C. F. Robescu, arhitectul ministerului (d. Maimarol) și cu d. Porumbaru, avocatul întreprinzătorului.

D. Socolescu denunță atunci ministerul acest fals, cere distrugerea unui act care avea pe dânsul semnătură sa falsificată, cum și publicarea acestui fals în *Monitor*.

Ce-va mai mult; — se reclamă parchetul; parchetul cere dosarul, dar *direcțiunea sanitară* refuză să l' dea. După câteva zile parchetul refuză, și el, d'a mai urmări pe falsificator, — iar întreprinzătorul renunță la proces.

Dosarul este la minister și azi, parchetul ar trebui să l' ia în cercetare, să descopere pe falsificatori și pe afiliații lor, cât se vede cât de colorată cumetrie colectivă între întreprinzător, între serviciul sanitar, parchet și chiar minister.

Aceste fapte, pe vremea, colectivității, erau cinstite și corecte. Deci, fi-va încă o acuzare de-a noastră, formulată în vânt?

V.

CRONICA ELECTORALE

În momentele de față, fie care membru al guvernului lucrează la toată cea parte de legi pentru viitoarele corpuri *lingușitoare*.

E vorba să se îmbunătățească o grămadă de lucruri: să se îmbunătățească soarta țărânilor, soarta celor ce au bani de hârtie, soarta comunelor, soarta popilor, magistraților, împriicnăților, dascălilor, școlărilor.

Nu mai la îmbunătățirea soartei mele nu se gândește nimeni!

Cu toate acestea fiind și eu *junimist* prin vârstă, naștere, înrudire, instinct, prietenie, necesitate, înțelepciune etc — întocmai ca prietenul meu Miculescu, umbra tuturor Miniștrilor de astăzi — m'am hotărât să ajut cu lumina mea pe d. Th. Rosetti, președintele Consiliului de Miniștri, care se ocupă cu reforma legii comunale.

Făcând studii speciale asupra diferitelor clase ale alegătorilor, propui să se introducă în viitoarea lege, următoarele articole relative la censul electoral.

Art. I. Sunt două feluri de alegători: alegătorii direcți și alegătorii indirecti. Alegătorii direcți sunt acei care cer ei singuri de dreptul, câte o slujbă, diurna sau concesie de la stat. Alegătorii indirecti sunt acei care cer aceleași slujbe prin filierea alegătorilor direcți.

Art. II. Sunt trei colegiuri electorale.

Art. III. Fac parte din colegiul întâi:

a) Alegătorii care cer o slujbă de prefect, inspector financiar, inspector de credite agricole, inspector administrativ, guvernator, director sau censor de bancă și alte instituții.

b) Alegătorii care cer să le bagă o fată la asyl, să le dea o bursă pentru a trimite băeatul în străinătate, să le dea o pădure a Statului în țare sau o moșie în arendă, să le facă un drum de fier pe moșie, să nu l' urmărești pentru plata contribuțiilor pe ani trecuți, să spuie o vorbă bună judecătorilor într'un proces ce au cu Statul.

Art. IV. Fac parte din colegiul al doilea:

a) Seria întâia a victimelor de la 14 și 15 Martie, (*patruzeci și opt Opoziției-unite*) care cer o slujbă de subprefect, polițaiu, comisar de poliție, vameș, inspector la tutunuri sau or ce ar fi între 600 și 300 de lei pe lună.

b) Acei care cer un ajutor din fondul milelor pentru o rudă scapătă, admiterea unui băeat în școala militară de și a obținut o notă proastă, admiterea unei fete la pensionul central, trecerea în altă clasă a unui copil căruia l' lipsesc două, trei puncte.

c) Acei care cer permutarea unui revisor școlar, permutarea unui ofițer, un concediu nelimitat pentru un frate, reformarea din armată a unui fiu.

Art. V. Fac parte din colegiul al treilea:

a) A doua serie a victimelor de la 14 și 15 Martie, care cer o slujbă de sub-comisar, intentent, ofițer de gardiști, polițaiu la Tulcea, Slatina, Giurgiu sau alte orașele.

b) Acei care cer o slujbă de odăiaș la Ministere, tribunale și alte localități publice și ale căror pretențiuni bugetare nu trec suma de o sută lei pe lună.

Art. VI. Sunt două feluri de vot: votul prin grai și votul înscris. Votarea prin grai toți alegătorii aratăți mai sus care cer audiența la Ministere și o dată cu audiența cer și slujba.

Votarea înscris cer alții alegători care trimit Ministrului o epistolă cu următoarea cuprindere:

Multi respectabile domn,

«Am bine cuvântat cerul când ne a «sosit în bucurătoare știre pentru țară «că ați venit în capul Ministerului. Cunosând sentimentele d-v. de iubire «pentru patrie, crez că a venit momentul să vă înconjură de oameni devotați care se vă susțin în județul nostru. «De aceea în interesul partidului vă rog «să mă numiți sub-prefect la plasa In-curcătă din acest județ. Locul nu este «vacant, dar s'ar putea foarte lesne face «vacanță dacă ați muta pe actualul sub-prefect — un colectivist nerușinat — ca «judecător de ocol la Slatina, unde a «semenea nu e vacanță dar s'ar putea «face dacă ați muta pe judecătorul ca «revizor la tutunuri în Dâmbovița.

«Pentru a face această din urmă vacanță, n'ați avea de cât să permutați «pe actualul revizor din Dâmbovița ca «șef de stație la căile ferate, în or-ce locitate veți bine voi.»

Al d-v. supus și devotat

X. Y. Z. din Urziceni

Victimă de la 14 și 15 Martie.

Art. VII. Toți alegătorii sunt eligibili cu condițiune că vor făgădui alegătorilor îndeplinirea cererilor mai sus arătate îndată ce vor fi aleși.

Pentru alegerile de deputați și senatori censul este același.

Prin urmare, având și eu dreptul să fiu ales, mi pot candidatura la or-ce colegiu vor voi să mă susțină alegătorii... și mai ales guvernul.

Max.

INFORMATIUNI

Ziarul *Lupta* vorbește de numirea d. lui Dim. Sturdza în calitate de ministru plenipotențiar la Berlin.

Această știre este neexactă. Numirea d. lui Gr. Ghica e deja hotărâtă și a și fost comunicată guvernului german.

D. Ghica se ocupă de instalațiunea sa și peste vre-o două luni va pleca la Berlin.

D. Emil Costinescu a plecat în străinătate pentru a și căuta sănătatea.

D. Fleva pregătește mai multe interpelări pe care are de gând să le adreseze guvernului îndată după deschiderea camerelor.

Cea d'întâiu interpelare pe care a zis d. sa că o va desvolta, va fi cea privitoare la afacerea Goetz.

Un confrate din capitală zice că d. Carp ar fi spus unei persoane că mai bucuros ar merge cu d. Ion Brătianu de cât cu d. Lascar Caragiu. Suntem în pozițiune d'a spune că dacă cum-va d. Carp a spus un asemenea lucru, el l'a spus ca o imensă zeflemea pentru interlocutorul său.

Aseară agio a închis cu 3 0/0; astăzi continuă a avea același curs, cu tendința de scădere.

D. Gheorghian, fost ministru sub guvernul trecut răspundând printr'o scrisoare ce a trimis ziarului *Românul* la atacurile și insinuările *Voinței Naționale*, confirmă pe deplin ceea ce am susținut că a spus în privința presei collectiviste.

D. Gheorghian cu dreapta sa indignare da o bună lecție scribitorilor de la *Voința* contestându-le dreptul de a pune în discuțiune persoana sa.

Se zice că la viitoarele alegeri d-nii Ion Brătianu, Stănescu și Dimitrie Sturdza vor pune candidaturile lor la Muscel, unde cred că le au mai rămas partizani, și că vor reuși.

D. I. Brătianu și D. Sturdza vor fi candidați la scaunele de senatori. Prea se încred colectivității în popularitatea lor.

Greva lucrătorilor de la atelierul câșilor ferate din Galați stă ast fel.

Din cei 220 de lucrători cât compon atelierul din Galați, numai 160 s'au pus în greva. Restul de 60 de lucrători au continuat cu lucrul. Văzând aceasta greviștii au anunțat că vor veni și ei la lucru. Nu se știe încă ce s'a decis.

Direcțiunea din București a dat ordin de a nu fi primiți și a se în-

chide atelierul în cas când s'ar pune și restul de lucrători în greva.

O companie de soldați s'a trimis la gara din Galați, spre a preveni orice desordine și a apăra contra greviștilor pe lucrători negreviști.

Greva căruțașilor din portul Brăila s'a sfârșit. Eri Marți căruțașii au lucrat cu toții. Armatorii au sporit prețul transportului cu 4 lei de vagon, ast-fel că de azi înainte se plătește 14 lei de vagon în loc de 10 ca până acuma.

Aflăm spune «Buciumul Vâlcei» că P. S. Episcopu continuă cu agitațiile sale collectiviste. Vecinic de gât cu d. Simulescu, petrec împreună, benchetuesc între patru ochi și Villacros face pe chelneru. Unde lucru devine prea serios, este că în ziua de *Schimbarea la față*, P. S. a pus pe Diaconu Nedelcescu, față fiind toți învățătorii sătești ce sunt adunați în conferință, se ție un discurs care încheie predica ast-fel: «O! Doamne cum ne-ai scâpat vecinic de toate belelele, scapâne Doamne și acum de phanorioții ce a pus mâna pe iubita noastră patrie!!!»

Aceste sunt propriile cuvinte, preferate de un popă înaintea altarului și în fața a 100 de învățători rurali! Ce zic d-nii Miniștrii?

Până atunci însă noi rugăm pe P. S. să se astâmpere, căci noi am adunat multe pe urma P. Sale și înaintea actelor ce posedăm, nu v'a putea zice că l' aducem vre-o calomnie. Fie care se și facă datoria sa, dacă P. S. se amestecă între ale noastre, apoi noi nu putem face de cât să l' combatem.

FELURIMI

Un bust al Republicii mutilat. — Un fapt din cele mai grave s'a petrecut la Vendôme după împărțirea premiilor pentru școlile comunale, presidată de către d. Julien deputatul departamentului Loiret-Cher.

Trei mil persoane au asistat la această serbare, și au aplaudat discursul pronunțat cu această ocaziune.

După plecarea publicului 4 brigadierii din regimentul 7 de vânători călări au pătruns în sala școlii, cu toată opunerea omului de gardă. Au rupt gherlandele care împodobeau bustul Republicii, au spart nasul acestui bust prin lovituri cu piatra și l'au mutilat.

Regimentul la care aparțin vinovații e acelaș care a fost trimis la Moulins în urma unei manifestațiuni a sub-oficerului lui.

O drama. — Un eveniment tragic s'a întâmplat în orașul Parthenay (Franța).

Un ofițer de la regimentul 114 de linie condamnase mai mulți militari ca să a-lerge pe un timp de trei ore în povârâți ca în timpul campaniei, fiind că comiseseră mai multe efracțiuni de disciplină.

Printre acești militari se găsea și caporalul V... care era vinovat fiind că se întorsesse târziu la Casarmă.

După două ore de a-lerzare caporalul V... ne mai putând umbra, căzu lângă un pom. Sergeantul prințând compatimire pentru bietul caporal, a voit să l' lase acolo pentru a se repausa. Ofițerul însă s'a opus.

V... atunci ceru voea ca să satisfacă o necesitate, și cinci minute apoi o detunătură

se auzi. V... și trăsese un glon în piept, în urma căruia muri.

O batae de popi. — Duminică seara pe la 8 ore doi eclesiastici treceau cheiul du Bosc la Cella (Franța). În sens invers veneau doi soldați. Vr'o căl-va gameni au apostrofat pe popi. Aceștia au crezut că injuriile veneau din partea militarilor și se aruncară asupra lor, unul din popi luând chiar chipiul soldaților. D'aci o mare gălceavă.

După injurii, se încinse o groaznică batae. O mulțime imensă se strânsese pentru a asista la această batae. Unul din popi o luă la fugă. Cell'alt s'a refugiat la Espanada. Fluorat, busculat, cu hainele rupte acesta din urmă a fost condus la poliție, unde strângându-se lumea a început să strige.

Lar fi maltratată desigur mulțimea dacă inspectorul poliției nu l'ar fi îmbrăcat într'o haină de sergent de oraș, ast-fel că cu acest costum a putut să meargă la domiciliul său.

Mulțimea a mai stat înaintea poliției până aproape de dimineață sbierând; voim pe popa, pe o arie cunoscută.

DIN DISTRICTE

R. VALCEA

300.000 lei furăți de compania Simulescu-Litman-Radu Mihail.

Valorosul nostru confrate *Buciumul Vâlcei* urmează cu povestirea hoțiilor lui Simulescu și a celor l'alți colectivști.

Publicăm mai la vale urmarea la articolul 300.000 lei ce am extras în *Buciumul Vâlcei*.

Iată această urmare:

La 8 August 1884 venerabilul *Simulescu* cu raportul No. Incunoștințea pe Minister că intrând în tratație cu proprietari săteni dânsii au pretins pentru 2 pogoane suma de 5000 lei!!! Se se noteze bine că acest loc era rău situat și apoi așezat pe poala dealului, terenul fiind de cel care fuge după cum s'a și constatat de ingineri în urmă.

Țeranii însă în realitate voiau să cedeze terenul care nu le producea nimic fiind nisipos, dar nu cereau bani și mai puțin colosala sumă de 5000 lei pe două pogoane, ci se li se dea un altul productiv pe moșia statului. *Simulescu* voia însă să ciupă ceva și fiind că țărănească se împotriva la vnzarea pământului, părăsi forma întâi de geșeft și raportează ministrului că țeranii se mulțumesc spre a li se da cantitatea pământului, cedat, îndoito adică patru pogoane în vatra Schitului Slatioara și suma de 400 lei pentru facerea de case! De ce atâta reducațiune? Dar se trecem mai departe.

La 23 August s'a numit de ministru o comisiune compusă din *Simulescu*, Inginer Architect Lebeuf și directorul penitenciarului N. Henu, care merge la Ocnă spre a alege terenul pentru clădirea penitenciarului și cu toți de acord găsec că acest teren, al țeranilor, este cel mai bun!

Ast-fel d-nu *Simulescu* neputând fura 5000 lei s'a mulțumit și cu 400 lei cari nu l' a mai dat țeranilor și ar fi

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

(61)

ALEXIS BOUVIER

DRAMELE PADURI

PARTEA II

O FEMEIE DE TREABA

III.

CE SE PETRECE ÎN CABINETUL UNUI CAP A POLITIEI.

— Da; eu sunt secretarul șefului care poruncește aice, și după cele ce mi ai mărturisit, ce ai spus e de mare greutate; trebuie prin urmare să vorbești de a dreptu cu sefu.

— Dacă' așa, am înțeles... mând mă voi întoarce cu dânsa.

— Da, cu dânsa... sau mai bine, să vina singura.

Fratchotta cunoștea pe Misère; deci el nu putea să o primească, și se vedea silit să lese pe d. Jeandry să urmeze cu cercetările.

Misère urmăriuse cu cercetarea lui cea între patru ochi, și după ce scoase de la Jean-Baptiste tot ce știea, îl luă făgăduința de a se întoarce a doua zi

cu Fratchotta. Aumoy plecă mai liniștit; era să scape în sfârșit de mișelu căruia se prea încrezuse. La întoarcerea lui la ospătărie, află pe Fratchotta care l' aștepta.

— Ei, îl întrebă ea, vèzutați pe cine va?

— Da, da, am vèzut pe cine trebuie, am spus tot, și pe mâne te așteaptă și pe d ta să spuie ce știi.

— Bun. Ce ai să fac?

— Lizon, l'am spus că l' voi urma sfaturile până la sfârșit.

— Atunci dar o să plecăm?

— Da, și mă voi întoarce mâne sară.

— Spus'at tot?

— Ba nu, era înțeles între noi că să nu vorbesc de testament de cât după ce voi vîdea pe contesa...

— Atunci dar, pleacă.

— Știi că fac tot ce l' place.

— Da... ești băeat bun și d' treabă...

— Și de n'ai fi fost d-ta... știi, o l pe legea mea... d tale l' datorice că am remas o ra ce eram... La revedere, domnișoară Lizon... pe mâne, că l' mă voi întoarce târziu și vei fi culcata.

— La revedere.

Și Jean Baptist se duse la calea ferată. Când-va ore mai pe urmă era la Nouzon, și l' lua drumu spre micu castel a d-nei d'Aumoy. La sosire Cadet l' primi care l' spuse că nu era cu putință să vada pe contesa în ziua cea.

— Astăzi dimineață era lume străină la noi, și doamnei l-a venit răul său,

musafirii au trebuit să plece, și d. conte a remas cât va timp cu maica sa; acum să află mai bine, dar doarme, nu e cu putință să o vezi. Întoarce te mâne. Nu l' pomenesc de d. conte, căci e dus de acasă cu știri către acei ce erau aice azi dimineață...

— Bine dar, zise Jean Baptiste, mă voi întoarce mâni...

Și se duse la ospătăria unde avea de gând să stea peste noapte.

Drept e că după plecarea lui Marțial, contesa căzuse într'o cumplită criză nervoasă; fără nevoiți să o ducă pe sus în camera ei; când se întorcase căpitanu cu flica sa și cetele Jean, ea dadu de vină neîndemânării sale emoțiunea.

Căpitanul și d-ra Roza plecase după ce luară hotărâtă făgăduința de la d. Jean că le va aduce știri de starea contesei spre sară.

Acest din urmă remăsese lângă patu mamei sale. Dar peste o oră, Orfiza hotărî că se simte mult mai bine, și că nu mai are nevoie de cât de tăcere și de odihnă... și în urma stăruințelor ei, o lăsase; deduse ordin să l' pună șaua pe cal, și pe drum de încunjur să îndreptase spre pădurea de la Havetiere.

Remase singură, contesa se răzîmă cu colu pe perină, și se gândi la întâmplările din dimineața acelei zile.

Marțial trăea, el pricina a tot ce era, el care o perduse, care făcuse din ea o făptură, care o făcuse vèduvă... el trăea... și pe când credea că nu mai era

nic-un martor între dînsa și Dumnezeu, de o dată v. dea ivioduse tovarășu ei de faptă amenințator... Presupunerile ticălosului nu erau drepte, dar putea să se vorbească de ele și să deie loc la un scandal ce ar fi costat'o viață.

Cât despre dînsa nu l' era ei grijă, dar fiu ei... dar căsătoria hotărâtă în acea dimineață chiar... Ce era d' făcut? Să se învoiască cu hoții? Orfiza nici nu se gândea... nu l' remânea de cât scaparea din urmă a celor slabi, sinuciderea! Dar Orfiza era mamă, și moartea ei n'ar fi ocrotit pe fiu se în contra manoperilor acelu nemernic; d'improviză, ea n'ar mai fi de cât desmintă arătarile lui... Ce era d' făcut?...

Și cu ochii țintiți, răzemată în cot, cu mâna încleștată în păr, contesa gândea:

— Dar de unde esă acel testament? cum l'a căpatat el? Poate nu l' scris după moartea contelui?

Cu asemenea cog-tări Orfiza căuta a să amăgi pe sine însăși. Iși amintea ultimele zile a barbatu său. Căsătoria lor nu era prea fericită, și într'o zi amenințase ca va pregăti viitoru. Negreșit atunci a fost făcut și testamentul. Dar în luna cea din urmă liniștea revenise; depărtarea pădurarului era hotărâtă. Ambii soți trăeau în cea mai deplină bună înțelegere. Pentru ce contele n'ar fi nimicit testamentul atunci?

Contesa și l' închipuie o talmăcire: Marțial ucisese pe conte pentru a fura testamentu. De atunci îl ținea la el, și

nu se arată cu dînsu de cât în ora când erau să fie date minorului socotelele averei sale. De judecăt' n'avea gând. El vroea să vîndă testamentu.

Cât mai ținu ziua, precum și peste no pte, s'ermana femeie căută chipu de a scăpa din o așa grosnică stare de lucruri. A doua zi de dimineață, era hotărâtă să pună să cumpere testamentu; nu mai voea să vada pe ticălosu acela. Dar aice da peste o altă greutate: pe cine să pună? cui putea să încredințeze asemenea taina?

Fiu-seu venise de dimineață s'o întrebe de sanătate; era întru tot bine, se sculase, când camerista veni să l' spună că cine-va dor ște să l' vorbească.

Ea se închise în cameră de frică să nu mai fie iar Marțial. Aflând că era o rudă, dedu ordin să l' poștească în salon.

(Va urma).

luat încă 500 lei de la țărani după cum suntem încunoscători de persoane demne de încredere. Și în adevăr așa trebuie să fie de oare ce face a se respinge oferta lui Cioclovă care posedă și pământul mult mai bun, sub pretestul că este dotat; și admite pe cel actual cu totul impropriu după cum s'a dovedit în urmă, când se intențase proces statului de d-nul Litman, și cu toate că unul dintre proprietarii țărani este Cârștea Neagu epitropu minorilor Matei Nespălatu, și alta Elena Mihaescu care ceda pământul său dotat!

De ce n'a schimbat cu cel de întâi cum a făcut cu cel din urmă? Am spus pricina.

Și o dovadă și mai figurantă despre reaua credință a lui Simulescu în această afacere și spiritul său de hoț, avem opiniunea inginerului minei de sare d-nul Georgescu, care spune că: *edificiul nu trebuie clădit în acel loc, fiind terenul SLAB și NESTABIL așa că penitenciarul va trebui să se dărâme, și cere numirea unei noue comisiuni.* Cu toate acestea, d-nul Litman, care ca vechi antreprenor și *lita cum trebuie se și faci treburile și cunoscând destul de bine pe venerabilul Simulescu, se întâlnesc amândoi și stăruie la Minister pentru aprobarea locului ales, de oare ce Simulescu avea tot interesul și Litman voia să accelereze lucru pentru a nu scăpa afacerea din mână.*

Și ast fel la Februarie 1885, Ministerul prin raportul cu No. 1496 aprobă ca penitenciarul să se facă pe locul ales de comisiune și respinge opinia inginerului Georgescu pe cuvântul că nu e nevoie de ea!! (Va urma)

Un matrapaslăc al lui Simulescu

Tot în Buciumul Vălcii citim:

Modul cum venerabilul Simulescu știa se își făcă afacerile, și se și priosească pe toate rudele sale, este și acesta care îl punem atât în vedere lectorilor noștri cât și a d-lui Ministru al Domeniilor.

Anul acesta în luna Februarie, domnul prefect de atunci stimatul nostru Simulescu, văzând că e de făcut un mare geșeft cu Govora unde d-nu Brătianu exprimase dorința ca Statu să cumpere pajiștile ce se aflau pe pământul locuitorilor, pentru a putea zidi un stabiliment de băi; chemă pe Teodoru perceptorul circumscripției Păușești-Olăsești și îl obligă ca *orij-ec chip, și se întrebuințeze ori-ec mijloc spre a înduplica pe nevasta sea Ioana, care refuza mereu să vânză cei 100 stânjini pătrați din Govora pe care se află puțul iodat, nepotului său Ștefan Filipoiu din Drăgășani.* Înțelege oricine că Simulescu voia a cumpara acest loc pe nimic prin nepotul său și în urmă se ia cine știe ce sumă de bani de la Stat, după cum vom vedea mai la vale.

Perceptorul Teodoru se și puse pe lucru, și după ce administră nevastă sea toate mijloacele ordonate de Simulescu, Ioana se înduplecă și după două săptămâni merge la tribunalul Vălcii unde trece acel loc de 100 stânjini pătrați d-lui Ștefan Filipoiu pentru suma de 600 lei. După aceasta guvernul cade, desperarea ar fi trebuit să fie și în planurile combinațiilor Simulescu-Filipoiu. Trecând însă zapăciala momentului, Ștefan Filipoiu face o ofertă ministrului în luna lui Mai, dacă nu greșim, această petiție se află la minister; prin care propune Statului a i ceda acei 100 stânjini pătrați de la Govora, cumpărați cu 600, în schimbul conacului moșiei satului din Drăgășani care e zidire colosală, cu piniți minunate și care ori când face 30000 lei!!

Nu așa că este strălucită afacere? Punem toate acestea în vedere d-lui Ministru al Domeniilor și îl rugăm a nu fi tras pe sfoară.

COVURLUI

Citim în Posta din Galați:

Încă din luna Iulie, anul trecut, 80 locuitori din comuna Piscu, județul nostru, au cumpărat în loturi o parte din moșia Statului Piscu-Hârjești, arădată d-lui Mareș, platind zecimea prețului, conform legii, taxele de timbru și pentru advocat. Cu toate acestea nici până azi locuitorii n'au fost puși în posesiune; ba sunt urmăriți și pentru fonciarul acelor locuri. Cestiunea a fost prezentată și în Parlament, prin o plângere comunicată de d. deputat al colegiului al III M. Pacu, care a fost de urgență recomandată ministerului respectiv spre cuvenita satisfacere.

A trecut însă d'atunci aproape 5 luni și locuitorii tot n'au fost puși în posesiunea locurilor cumpărate. Din această cauză ei s'au prezentat din nou zilele acestea la prefectură împreună cu d. deputat Pacu, cerând ca pe de o parte să fie puși fără întârziere în posesiunea locurilor cumpărate, iar pe de altă să nu li se ceară ratele și fonciarul de cât de la intrarea în stăpânire a acelor locuri. D. prefect Mărișescu a ascultat cu mare bună-voință plângerea locuitorilor din Piscu, și plecând la București, a sprijinit cu multă căldură această plângere pe lângă ministerul domeniilor; asemenea făcu și d. deputat C. Rescu, care se găsea tot atunci în București. Ca rezultat al acestor demarșuri, putem anunța cu mulțumire că ministerul domeniilor a hotărât trimiterea unui inginer pentru delimitarea locurilor, și satenii cumpărători vor intra în posesiunea locurilor de la 1 Septembrie viitor.

siunea locurilor cumpărate. Din această cauză ei s'au prezentat din nou zilele acestea la prefectură împreună cu d. deputat Pacu, cerând ca pe de o parte să fie puși fără întârziere în posesiunea locurilor cumpărate, iar pe de altă să nu li se ceară ratele și fonciarul de cât de la intrarea în stăpânire a acelor locuri. D. prefect Mărișescu a ascultat cu mare bună-voință plângerea locuitorilor din Piscu, și plecând la București, a sprijinit cu multă căldură această plângere pe lângă ministerul domeniilor; asemenea făcu și d. deputat C. Rescu, care se găsea tot atunci în București. Ca rezultat al acestor demarșuri, putem anunța cu mulțumire că ministerul domeniilor a hotărât trimiterea unui inginer pentru delimitarea locurilor, și satenii cumpărători vor intra în posesiunea locurilor de la 1 Septembrie viitor.

A 2^a EDIȚIUNE

ULTIME INFORMAȚIUNI

Colectiviștii pregătesc un manifest ca răspuns la programul junimist. În acest manifest ei vor recapitula legile votate de dânsi în timp de doi-spre zece ani, și vor indica reformele ce cred necesar a se mai face.

D. Kennedy, secretar de a doua clasă la legătușia Britanică din București și care ținea loc de înșarcinat de afaceri în lipsa d-lui Lascelles, va părăsi România fiind numit secretar de 1-a clasă în Persia.

Șeșase spre-zece afaceri de răscăală vor fi trimise înaintea curții cu jurați, la care sunt implicați v'r'o 250 de țărani. Șeș se din aceste afaceri fiind deja terminate, ordonanțele lor definitive au fost înaintate procurorului general.

Țărani implicați în răscălele de la Dridu și Cătrunoeasa, sunt singuri trimiși înaintea tribunalului corecțional.

Aflăm că fostul primar din Mizil va fi dat judecării împreună cu întregul consiliu dizolvat de acolo, pentru motivul că s'au descoperit mai multe abuzuri și neregularități colosale în sarcina acestor cinstiți colectiviști.

S'a constatat între altele că primarul din Mizil, pe tot timpul gestiunii sale, nu făcuse nici un proces verbal privitor la operațiunile sale, lucrând tot-d'a-una bașbuzu-cește.

D. judecător de instrucție Pretorian, și a dat ordonanța definitivă în afacerea răscăleii din Creța-Leșile. Sunt dați în judecată și trimiși înaintea curții cu jurați 44 țărani din comuna de mai sus, pentru bătaie și pentru crima de distrugere ce au comis devastând proprietățile d-lor Darvari, Apostolescu, Doxaki și Alexandrescu.

D. Prodan, prefectul de Putna, a sosit azi în Capitală.

După o inspecție amănunțită ce a făcut în tot județul Doj prefectul Economu, d-sa a venit azi în Capitală pentru a arăta ministrului de interne rezultatul inspecției sale, precum și de a pune în vedere toate lacunele ce există și toate mijloacele de remediere ce trebuie luate în administrațiunea din județul Doj, lăsat în prada colectiviștilor atâtea ani fără ca să ia nici o măsură de îndreptare.

D. Economu a vizitat aproape toate comunele din județul său.

Sunt citați înaintea curții de Apel ca martori dd. Ionescu inspector de poliție și spionul Grigoriu pentru a depune în afacerea bătailor de la poliție

La Mizil unde nu s'a putut efectua alegerea colegiului în comunal de acolo din cauza absenței în congediu a d-lui judecător de ocol, erau trei liste favorabile guvernului și o listă a colectiviștilor.

Dacă s'ar menține câte și trei liste e teamă ca să nu răușesească lista colectivității.

Din cauza contestațiilor ce s'au făcut în contra alegerii consiliului comunal din Râmnicul Sărat pentru ambele colegii, alegerea de primar care era să se facă ieri nu s'a putut face.

Se știe că acum 15 zile s'a comis o tâlhărie la Bolentin, unde tâlharii au prădat primăria, furând chiar casa de fer a ei.

Acum aflăm că parchetul e pe ur-

mele hoților care nu sunt de cât fostul primar din Bolentin împreună cu doi ajutoari ai săi.

Ni se spune că celebrul tragedia Ernest Rossi trind prin București în luna Februarie 1889 va da alți câte-va reprezentații, între care: Othelo, Keop, Louis XI și Hamlet. Dupe cât aflăm Rossi ar avea intențiunea de a se retrage definitiv din teatru în urma acestui turneu artistic.

Peste câte va zile vor fi pe deplin sfârșite lucrările de delimitare ale frontierelor cu Austro Ungaria.

D. general Pencovici se întoarce peste câte-va zile.

Toți miniștrii au plecat azi la Sinaia.

Regimentele de artilerie au făcut azi un marș militar.

D. Păleanu prefect al județului Buzău s'a întors din străinătate. D sa are de gând a demisiona înaintea alegerilor pentru a și pune candidatura la viitoarele alegeri de deputați pentru județul Buzău.

ULTIMA ORA

AGENTIA HAVAS

Paris 29 August.— Un individ a mers la ambasada Germaniei și a tras o lovitură de pistol asupra unui ampoiat orândui la informații care n'a fost atins. Auorul atentatului se numește Garnier. El a fost rănit de invasiunea de la 1870. Se crede că a devenit nebun.

Sofia 29 August.— Eri seara, poliția a pus mâna pe unul din tâlharii bandei din Bellova care trecea prin Sofia. El era îmbrăcat cu haine cumpărate prin mijlocul rescumpărării și prevăzută cu un pasaport sârbesc. El va fi judecat de curtea marțială peste trei zile.

După declarațiunile sale, banda din Bellova s'a împărțit în două. O jumătate a trecut în Macedonia, iar cealaltă se îndreptăza spre Serbia unde banda se formase în Aprilie.

BULETIN COMERCIAL

Braila 16 August

S'a vândut:
Porumb cincantina: 10.000 hectolitri 60 1/4 lbr 8 50 mgz.
Porumb: 10.900 hectolitri 59 1/2 lbr 805 mgz; 61 lbr 8 25 ștep.
Secara: 4.920 hectolitri 55 1/2 lbr 685 mgz.
Orz: 2.000 hectolitri 49 3/4 lbr 5 95 mgz.

Tendința pieței calmă.
Dupe telegramele primite se semnalează o scădere atât în Europa cât și în America de 50 0/0 banii la 100 kilograme.

București 17 August

Iată cursul efectelor în piață în urma scăderii așgiului la 30/0:
Renta perpetuă 94 1/2; — Amortisabilă 95 3/4; — Rurale convertite 98 3/4; — Comunele 50/0, 82 1/2; — Comunele 84, 50/0; 95; — Losuri comunale 45; — Funciare rurale 70/0, 107 1/2; — 5 0/0, 97 1/2; — Funciare urbane 7 0/0 106 1/2; — 60/0 100; — 50/0 93 1/2. Funciare urbane Jași 50/0 82 1/2.

PENSIONATE

INSTITUTUL NOU DE DOMNISOARE

26, BUCUREȘTI, STRADA PR. MAVAREI, 26

Cursurile se deschid la 1 Septembrie 1888

Învățământul cuprinde: o clasă preparatoare, pentru clase primare, cinci clase secundare, patru clase gimnastice și trei clase liceale; limba franceză, germană, engleză și italiană; calligrafia, desenul, lucrul de mână; pictura, piano, muzica vocală, gimnastica și dansul.
Se primesc elevi interne, semi-interne și externe, de la vârsta de cinci ani în sus. Condițiunile de admitere se pot avea la Institut, și se trimite prin postă, după cerere.

Pentru elevele care voesc a și face studiile secundare numai în limbi străine, se face un curs separat de partea literară, în limba franceză și germană.

Profesoare:

Interne. — D-nele Emon și Gérard; d-rele Reich, Moeș, Orghidan, Hapbach, Cioculescu, Legendre, Artonovitz, Sammon, Andrei, Spiro, Grecescu, Boga, Marchand și Rumpf.
Externe. — D-nele Drouin, Sibileanu și Averescu Caligres; d-rele Russel, Dambeanu, Manoel, Valeanu și Falcioala.

Profesori:

Părinți. Musculeanu, d-nii Marinescu, Stănescu, Pradațianu, Vlahuță, Nanu, d-rii Ștefănescu, Georgean, St. Sibileanu, Găvănescu, Dumitrescu, Roland, Lacoix, Zamfiroiu, Smidit, Moceanu, Henția, Vlachian, Frații Ghebauer, Voreas, Carini (Canto) 818

INSTITUTUL FRANÇOIS

Calea Plevnei, No. 104

Cursurile primare și secundare vor începe la 1 Septembrie. (886)

PARINȚILOR DE COPIL

CARE CAUTA ÎNGRIJIRE PARINTEASCĂ, ÎNVĂȚĂTURĂ ȘI CREȘTERE BUNĂ. SE RECOMANDĂ PENSIONUL ENIU-BĂLȚEANU

Calea Moșilor Nr. 138.

Unde se află școlarii pentru clasele primare, gimnastice și comerciale, intern și extern. Școlarii sunt conduși așa în cât se devină oameni serioși, sănătoși și onest, cați sunt supravegheați de aproape în tot momentul și nu se culea scara până nu și învață lecțiile de a doua zi; de aceea pensionul acesta, lușinat numai de 4 ani, a ajuns abia peste 90 școlari, intern și extern, care, anul acesta, au trecut toți clasa, afară de cinci, ba mulți din ei au luat premii chiar la școlile publice, unii premiul 1-iu. Afară de școlarii care urmează la școlile Statului, se află în pension clase primare și secundare, unde, pe lângă studiul din programa ministerială, au convorbiri, franceză și germană, muzică, gimnastică, etc., cu prețuri moderate. 896.

INSTITUTUL C. TROTEANU

Strada sfântului Ion Nou Nr. 35. și Momularie Nr. 23. (în Jiguita)

Cursurile primare și comerciale din acest institut pentru noul an școlar 1887/89 vor începe la 1 Septembrie viitor. Cursul primar e de 4 ani, iar cel comercial de 3 ani.

Se primesc elevi interni și pentru Gimnasia, Licee și școala comercială a Statului, având meditațiile necesare în institut. Înscrierile se fac în toate zilele de orele 8—11 a. m. și de la 2—5 p. m. (897)

Directiunea.

INSTITUTUL PROFESORILOR ASOCIAȚI

Calea Victoriei, 162 București

Se aduce la cunoștința părinților de familie că din 96 elevi 84 au fost promovați și dintre aceștia 16 premiați la gimnastice și liceele statului unde toți elevii institutului au urmat regulat cursurile.

Înscrierile încep la 1-iu August.

Director, R. Novian.

No. 840.

INSTITUTUL DE DOMNISOARE

AL

PROFESORILOR ASOCIAȚI

Directiunea face cunoscut părinților că cursurile vor începe la 1 Septembrie. Înscrierile se fac între 15—30 August în localul Institutului. Se predă lecții de clasele primare, externat secundar precum și cursul complet de liceu. Sper că onor. părinți vor avea și pe viitor ca eași încredere ce am avut și până acum.

Personalul didactic din acest institut se compune din profesorii cei mai buni de la școlile Statului și sunt următorii:

D. Nicolae Barbu, prof. la Sf. Sava va preda limba latină.

Constantin Demetrescu prof. la Sf. Sava va preda matematicile curs. sup.

Nicolae Cosăcescu, prof. la Sf. Sava va preda științele fizico-chimice mod.

D. L. Leveque, Școala normală și Asilu, limba franceză, Curs. Super.

Dr. Paul Petrini, Universitate, higiena, găvănescu, Matei-Basarab, filosofia și limb. română. Curs. Super.

N-storescu, Școala centrală, desen și calligrafie.

G. Teclu, l. germană și l. română. Curs. Infer.

I. Clinciu, limba elenă.

Ilie Georgescu, Sf.-Sava, științele naturale

Necula Colceag, istoria.

Preotul Enescu, Seminarul Nifon, religia.

R. Dobrescu, geografia.

M. Cohen, Azilu «Elena Doamna». Canto.

D-na Bruzese, Externat, limba italiană.

D. Walch, limba engleză.

D-ra Zoe Agapiadi, Școala Centrală, piano.

D-ra Steriadi, piano.

Colman, limba germană, c. infer.

D-na Alex. Filonescu, școala centrală, filosof și pedag. limba franceză.

Cursul primar se va face de două din absolvențele cele mai bune ale Azilului, iar pentru ciroitru, gimnastică și dans aceasta se va regula la Septembrie.

Se aduce tot-odată la cunoștința părinților ca toate elevele care s'au prezentat din acest institut la liceele Statului pentru trecerea examenelor, au fost promovate cu succes.

Directrice, Alexandrina Filonescu profesoare de pedag. și filosof. la școala centrală strada Dionisie 46

„LICEUL ALECSANDRI”

1. — STRADA ARMENEASCA — 1

Cursurile primare și secundare, preparațiunile pentru școala militară și școala de comerț vor începe la 1/13 Septembrie. Directiunea studiilor este încredințată distinsului profesor, domnul Sava Ștefănescu.

Înscrierile și ori-ce informațiune în toate zilele de orele 8—12 dimineața și de la 4—8 seara.

Directiunea

„CHOISY”

LICEU DE DOMNISOARE

STRADA CERNICHI VIS-A-VIS DE BISERICA CU SFINTI

Directiunea acestui institut aduce la cunoștința părinților de familie că cu începerea anului acestuia, se organizând acest pensional în conformitate cu programele Statului — primește eleve interne și externe pentru cursul primar și secundar.

Programul studiilor se trimite fie-căruia după cerere. Înscrierile se pot face de la 1 August inclusiv.

Directiunea

DE ARENDAT

Mosia Domnesti-Seulești din plasa Săbăru județul Ifov, în întindere de 1.200 pogoane, una oră depărtare de București. Se dă în arenda de la 23 Aprilie 1889 pe un perion de la 5—10 ani. Condițiunile de a-rendare se pot avea la d. P. C. Dobrescu, contabilul camerei de comerț din București, strada Academiei No. 39, în toate zilele de lucru, de la 9—12 și de la 2—5 p. m. Arendașul a putea face de îndată arăturile de toamnă. 844

OCAZIUNE RARA

Zece locuri de ferestre de sticlă, înalte 2 m. 40 ct. late 1 m. 30 ct. cu fererie completă se vinde cu prețul mai puțin de jumătate. A se adresa strada Grădina cu cal No. 43. N. Vasilescu. (851)

BOALELE SIFILITICE

NEPUTINTA BARBATEASCA

Vindecă după cele mai noi metode radicale fără durere și împedicare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele luesești.

DR THÖR

Strada Emigratu No. 3, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)

Consultatii de la 8 dim. până la 6 seara. Loc separat d'asteptare pentru flecare. 838

BIBLIOGRAFIE

Recesământul militar a început deja atât în Capitală cât și în județe.

D. Căpitan Opreșanu din ministerul de Resbel a publicat legea pentru recrutarea armatei cu toate modificările ce i s'a adus, astfel ca anomalia și confuziunea ce există în această lege a dispărut. D. Opreșanu a fost felicitat de M. S. Regele pentru lucrarea sa, iar ministerul de Interne printr-o circulare către toate autoritățile recomandă foarte călduros această lucrare, ca cea mai bună ce a apărut până acum.

Această lege se află de vânzare la librăriile Socec și Ionițiu precum și la autorul străda Model No. 3.

A apărut:

MANUALUL DE POETICA ROMANA

DE D-NU

IONESCU-GIION

Depozitul central la librăria Socec și C-iei.

Prin deciziunea Ministerului Instrucțiunii Publice No. 8,220 din 6 Iulie 1888 s'a reaprobat ca carte didactică edițiunea V din

GEOMETRIA ELEMENTARA

pentru usul scoalelor de ambele sexe de d-nu

N. CAPELEANU

Profesore la Liceul din Ploesti.

Acest uvragiu se găsește în editura Librăriei G. Cârjean.

ALBERT BAUER

INGINER SPECIAL

Strada Coltei, 49. — București

MORI

FABRICI DE SPIRT

SI

TOT FELUL DE MASINI

Mare depozit de toate uneltile si accesorile pentru exploatarea fabricilor

PIETRE DE MOARA

Curele, Cuclucuri

Gaze de matase, Lumina elect. (139)

APE MINERALE

FRANCEZE, GERMANE SI INDIGENE

LA

MAGASINUL DE COLONIALE

N. IOANID & C-IE

3, STRADA LIPSCANI 3, BUCUREȘTI

Comande se pot efectua în toată țara. Pentru Farmaciști se face rabat. 804

HOTEL HUGUES

CASA DE SCHIMB 613 I. M. FERMO Strada Lipsicani, No. 27 Cumpara si vinde efecte publice si face or-oo schimb de monezi Cursul Bucuresti 17 August 1888

CASE DE VENZARE din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu din cauza de stramutare la jară. Pre-ful moderat. DOUE CASE situate in Strada Frumosa No. 12 si 12 bis; avand fie-care 4 odai de stapan, 4 de servitori, curte mare si gradina spaioasa cu pomi roditori.

CASE DE INCHIRIAT UN SALON MOBILAT in Strada Văcăreschi No. 36 A se adresa la proprietarul acolo. VILA LUTHER SINAIA situată in cea mai frumoasă moșie din județ, camere mobilate, cu luna și cu ziua.

MOSII DE ARENDAT DE VENZARE MOSIA STAVESTI Judetul Bacau, situata la o ora de vitoarea gara Moineshti. Avand puturi de pacura, padure de brad si de fag, fanele, locuri de arat pe sesul Tazului, moara, casa de locuit, han-carciuma pe go-seaua Bacau Moineshti, langa fabricile de gaz.

CASA DE SCHIMB 805 MOSCU NACHMIAS No. 8, in palatul Principele Dimitrie Ghika Str. Lipsicani, in facta noei cladir Bancii Nationale (Dacia-România) Bucuresti Cumpăra si vinde efecte publice si face or-oo schimb de monezi Cursul pe ziua de 17 August 1888

EPITROPIA GENERALA

CASEI OSPITALELOR SI OSPICHIOR SFINTULUI SPIRIDON DIN IASI

ANUNCIU

Se face cunoscut spre stiinta generala ca in zilele de 12 si 13 Septembrie anul curent se va tine licitatie in cancelaria Epitropiei din Iasi, pentru vnzarea din padurele Casei a parchetelor destinate exploatarii pe un period de doi ani 1888-1890, si aratate in tabloul ce urmeaza.

TABLOU de parchetele de padure ce sunt a se vinde spre exploatare pe un period de doi ani 1888-1890

Table with columns: No. comit, Numirea PADUREI, Numireamo siet pe care se afla situata padurea, JUDETEL, No. parchetelor san arborilor ce sunt a se vinde din de care padure, No. de ar-parchetelor bori butreni, ESELENTE, Suprafacia parchetelor, Garantie provisorie, Lei B.

300,000 FRANCI Sunt de castigat intr-o zi, cumparand bilete d'ale

MAREI LOTERII TURCESTI A 112 OARA VA AVEA LOC TRAGEREA LOTERII LA 30 SEPTEMBRE 1888

Plata castigurilor este garantata de GUVERNUL IMPERAIL OTOMAN

TABLoul CASTIGURILOR: 1 castig principal de 300,000 fr. 300,000 fr. 1 castig de 25,000 fr. 25,000 fr. 2 castiguri de 10,000 fr. 20,000 fr. 6 castiguri de 2,000 fr. 12,000 fr. 12 castiguri de 1,250 fr. 15,000 fr. 28 castiguri de 1,000 fr. 28,000 fr. 500 castiguri de 400 fr. 200,000 fr.

550 castiguri Total 600,000 fr.

PRETUL BILETELOR: 1 bilet 5 fr. 5 bilete 25 fr. 25 bilete 118 fr. 100 bilete 465 fr.

Listele oficiale vor fi trimise franco indreplate dupe tragera, fie-carul cumpărător. Or-ce castigator va fi avisat prin depeșe chiar in ziua tragerii. Tragera va avea loc la Constantinopol, la Palatul imperial de Monnaies.

BORVIZ DE REPAT UNA DIN CELE MAI BOGATE APE MINERALE IN ACIDO-CARBONIC CEL MAI CURAT ALCALIC-ACID

Dupe parerea autoritatilor competente apa minerala de «Repăt» intruce prin compozitiunea ei ferita precum si in urma continutului extrordinar de acid-carbonic nu numai toate izvoarele minerale de felul ei din Austro-Ungaria, ci si multe altele din teri straine, recunoscute in urma efectului lor minunat de cura ca cele mai renumite.

Ca borviz, adica beut cu vin s'a introdus de clasele cele mai distins, care o beau cu placere si o apreciază fiind un emment alcalin-acid rece (7.5 C.) si in urma gustului seu placut si sustinut piscand pe limba este o minunata beutura rectorioara. In urma efectului fiind ale sarurilor sale se poate bea zilnic fara a impune vr'o esențială schimbare a dietei.

«Borvizul de Repăt» se găsește în București la dd. Gustav Rietz la «Steagul Alb», Strada Carol No. 60 precum și la magazinurile cu ape minerale. Pentru răspândirea acestei minunate ape s'a luat măsuri d'a fi pusă în vânzare tot-d'a-una proaspătă și cu prețurile cele mai scăzute.

MARE DEPOSIT DE LEMNARIE PENTRU CONSTRUCTIE SI GRINZI DE FER LEMNE PENTRU FOC M. L. MANOACH No. 153 -- Calea Grivitei -- No. 153 Statiunea Tramvaiului

MEDALIE DE AUR Viena 1883 Autorisata de consiliu de hygiene si salubritate DENTALINA esență pentru gură PULBERE VEGETALA PENTRU DINTI ALE Dr. S. KONYA CHIMIST

INCALZIRE DE CLADIRI NOUI Pe gerurile deosebit de grele ale ierni trecute s'a putut constata, că nu există nici o sistemă de încălzire mai practică de cât aceea cu sobe Meidinger «Comet».

DOCTORUL SALTER MEDIC SI CHIRURG De la Facultatea de medicina din Viena Specialist in boalele Syphilitice pe care le trateaza intr'un mod special și fara a upri pe bolnav de la ocupatiunile sale.

BIBLIOGRAFIE A esit de sub presă in Editura d-lui Emanoil Popescu librar, Pitești: MICUL CURS DE ISTORIA ROMANILOR Insoțit de 2 hărți a imperiului Roman și a Daciei EDITIUNEA III de M. S. ADRIAN INSTITUTOR

„NATIONALA” SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR. DIN BUCURESTI CAPITAL DE ACTIUNI 3 MILIOANE LEI AUR DEPLIN VERSATE

PENTRU D-III LIBRARI SI INSTITUTORI DIN JUDETE Am onoare a vè aduce la cunoștință că tabloul SINOPTIC AL CLASIFICATIUNEI REGNULUI ANIMAL lucrat de d-nul Institutur ACHIL I. PALADE

BASINUL MITRASZEWSKI No. 4-Strada Politiei-No. 4 SI CHEUL DAMBOVITEI Situat intr'o gradina bine ingrijita s'a deschis pentru tot sezonul de vara de la 6 ore dimineata până la 8 ore seara.

PE MALUL MAREI-NEGRE CONSTANTZA PE MALUL MAREI-NEGRE HOTEL CAROLI STAGIUNEA BAILOR DE MARE SCHIMBAREA DIRECTIUNEI Directiunea si Instalarea acestui Hotel este cu totul schimbata din nou in mod ENGLEZ. — Visatorii gasesc toate inlesnirile. BAI CALDE SE GASESC IN HOTEL Pentru mai multe deslusiri a se adresa catre Girantul hotelului B. JERIS. Hotel Carol I, Constantza.

CASA DE SCHIMB IONESCU & MARCU Strada Lipsicani No. 15 bis BUCURESTI Curs pe ziua de 17 August

LA ORASUL VIENA Cal. Victoriei A LA VILLE DE VIENNE vis-à-vis de Lib. Soceo